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►ΣΥΝΟ∆ΟΣ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ 

 

ΠΕΜΠΤΗ, 11 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2013 

από τις 15:00 έως τις 21.00 

και 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 12 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 

από τις 09.00 έως τις 13.00 

 

Κτίριο József Antall (Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο), αίθουσα JAN 2Q2 

rue de Trèves 1Α 

 

 
►ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΜΕΛΩΝ ΣΤΗ ΣΥΝΟ∆Ο 
 
ΣΓΟΥΡΟΣ Γιάννης 
ΑΡΝΑΟΥΤΑΚΗΣ Σταύρος 
ΓΚΟΤΣΟΠΟΥΛΟΣ Θεόδωρος 
ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ Γρηγόρης 
ΚΑΛΟΓΕΡΟΠΟΥΛΟΣ ∆ηµήτρης 
ΛΑΜΠΡΙΝΟΥ∆ΗΣ Πολύδωρος 
ΚΑΤΣΙΦΑΡΑΣ Αποστόλης 
ΜΑΡΑΒΕΛΙΑΣ ∆ηµήτρης 
ΜΠΙΡΜΠΑΣ ∆ηµήτρης 
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►ΘΕΜΑΤΑ ΣΥΝΟ∆ΟΥ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ 

 
ΠΕΜΠΤΗ, 11 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2013 

 
►Παρέµβαση του κ. Martin Schulz, Προέδρου του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου 
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Την 1η  ηµέρα της Συνόδου προβλέπεται να υιοθετηθούν οι ακόλουθες 
γνωµοδοτήσεις: 
 

ΣΥΝΕΡΓΕΙΕΣ ΜΕΤΑΞΥ Ι∆ΙΩΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ 
ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ ΣΕ ΤΟΠΙΚΟ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο -ΕΤΑΙΡΙΚΕΣ 

ΣΧΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΕΥΗΜΕΡΙΑ 

Αίτηση γνωµοδότησης της ιρλανδικής Προεδρίας 

Εισηγητής ο κ. Rhodri Glyn Thomas (Μέλος της Εθνοσυνέλευσης της 
Ουαλίας, Ηνωµένο Βασίλειο/EA) 

Η γνωµοδότηση µελετά τρόπους και µέσα δηµόσιας και ιδιωτικής χρηµατοδότησης 
για την υποστήριξη βασικών επενδύσεων σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. 
 
Στο πλαίσιο της γνωµοδότησης αναγνωρίζονται : α) ο κεντρικός ρόλος των ΟΤΑ 
στη χρηµατοδότηση των παραπάνω επενδύσεων και β) η σηµασία της ΕΤΕΠ και 
του δηµόσιου τραπεζικού τοµέα (ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στο αναδυόµενο 
σκανδιναβικό πρότυπο των οργανισµών χρηµατοδότησης των ΟΤΑ) για την 
υποστήριξη ενός συνεκτικού και ολοκληρωµένου επενδυτικού περιβάλλοντος 
"µε όχηµα την πολιτική " δοµηµένο στη βάση της προσέγγισης των 
«ανατροφοδοτούµενων» πόρων του ΚΠΣ.  
 

Παράλληλα γίνεται αναφορά σε δυο εξαιρετικά σηµαντικούς µηχανισµούς 
χρηµατοδότησης επενδύσεων:  
α) στις συµπράξεις δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα (Σ∆ΙΤ)1, και  
β) στα καινοτόµα χρηµατοδοτικά µέσα (ΚΧΜ)2 υπογραµµίζοντας ότι τα ΚΧΜ 
είναι "κατάλληλα για µόνο έργα µε δυνητικά επικερδή οικονοµική απόδοση" ως εκ 
τούτου "δεν πρέπει να θεωρηθούν ως υποκατάστατα για τις επιχορηγήσεις".  
 

Επισηµαίνεται ωστόσο:  
α) η ανάγκη διασαφήνισης του κανονιστικού και νοµοθετικού πλαισίου των 
Σ∆ΙΤ και των ΚΧΜ και  
β) η ανάγκη παροχής διευκρινίσεων σχετικά µε την εφαρµογή των κανόνων 
για τις κρατικές ενισχύσεις και τη νοµοθεσία περί δηµοσίων συµβάσεων, οι 
οποίες µπορούν να παρεµποδίσουν τη συµµετοχή των αυτοδιοικητικών αρχών σε 
                                                             
1 

 Ο όρος ΣΔΙΤ χρησιμοποιείται στην παρούσα γνωμοδότηση ως αναφορά σε κοινά προγράμματα 

επενδύσεων με συμμετοχή και χρηματοδότηση του δημοσίου και του ιδιωτικού τομέα, και νοείται στο 

πλαίσιο μιας προσέγγισης με βάση συγκεκριμένα "έργα", εφάπαξ επενδύσεις με τη σύμπραξη 

δημόσιου/ιδιωτικού τομέα. 
2
 Ο όρος ΚΧΜ χρησιμοποιείται στην παρούσα γνωμοδότηση ως αναφορά σε προγράμματα ή μέσα που 

έχουν συσταθεί για να υποστηρίξουν μια σειρά από επιμέρους έργα/δράσεις που υλοποιούνται μέσω μιας 

"κοινοπραξίας" αντί εφάπαξ έργου, π.χ. JEREMIE ή JESSICA. Ο όρος χρησιμοποιείται κατά προτίμηση από τον 

όρο "Μέσα χρηματοοικονομικής τεχνικής" (ΜΧΤ) που είναι επίσης ευρέως διαδεδομένος. 
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τέτοιες πρωτοβουλίες. Τέλος, τονίζεται ότι ο συνδυασµός των επιχορηγήσεων 
µε ΚΧΜ προσφέρει δυνητικά µια καινοτόµο προσέγγιση, µέσω της οποίας 
µπορεί να µειωθούν το συνολικό κόστος και οι κίνδυνοι των έργων/επενδύσεων. 
 

Στη γνωµοδότηση έχουν κατατεθεί 3 τροπολογίες 

 

ΤΑΜΕΙΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΑΠΟΡΟΥΣ 

Εισηγητής ο κ. Ossi MARTIKAINEN, Πρόεδρος του δηµοτικού 
συµβουλίου του Lapinlahti, Φινλανδία/ALDE) 

Η γνωµοδότηση της ΕτΠ επισηµαίνει ότι η ανάληψη δράσης σε ευρωπαϊκό επίπεδο 

υπέρ των απόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι αναγκαία για την επίτευξη του 

στόχου της στρατηγικής «Ευρώπη 2020» ο οποίος συνίσταται στη µείωση του 

αριθµού των ατόµων που αντιµετωπίζουν τον κίνδυνο της φτώχειας ή του 

κοινωνικού αποκλεισµού  κατά τουλάχιστον 20 εκατοµµύρια έως το 2020.  

 

Στα θετικά σηµεία της πρότασης της Επιτροπής αναγνωρίζονται: α) η νέα 

νοµική βάση, που προλαµβάνει κάθε διένεξη προς αποφυγή κυρώσεων από το 

∆ικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων σχετικά µε την απόκτηση των προϊόντων 

της επισιτιστικής βοήθειας στις αγορές β) η χάραξη ενός πλαισίου για τη συνέχιση 

της βοήθειας που ταυτόχρονα εστιάζει στο αποτέλεσµα και γ) η δυνατότητα που 

δίδεται στις τοπικές και στις περιφερειακές αρχές να διαδραµατίσουν ενεργό ρόλο 

στην παροχή βοήθειας. 

  

Παράλληλα, η ΕτΠ εκφράζει τον έντονο προβληµατισµό της για:  

α)  την ασυνέπεια της πρότασης της Κοµισιόν µε τη στρατηγική «Ευρώπη 2020», 
καθώς παραλείπεται οιαδήποτε αναφορά στον δείκτη του αριθµού ατόµων που 
απειλούνται από φτώχεια  

β) την προτεινόµενη αρχή της εθελοντικής συµµετοχής των κρατών µελών στο 

πρόγραµµα  

γ) την προτεινόµενη συγχρηµατοδότηση του Ταµείου και  

δ) την πρόθεση του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου της 7ης και 8ης Φεβρουαρίου 2013 να 
µειωθούν κατά 1 δισ. ευρώ οι πιστώσεις που χορηγούνται για την ευρωπαϊκή βοήθεια 
προς τους άπορους 
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Η ΕτΠ επισηµαίνει ότι η χρήση των πλεονασµάτων γεωργικών προϊόντων είναι 

καθοριστικής σηµασίας για να εξασφαλιστεί επαρκής τροφή στους απόρους και 

προτείνει:  

α) το ταµείο παροχής βοήθειας στους απόρους να έχει τη δική του µακροπρόθεσµη 

χρηµατοδότηση  

β) τον συνδυασµό διαφόρων στόχων του ταµείου προκειµένου να αποφευχθούν τα 

αίτια της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού και  

γ) την εξ ολοκλήρου χρηµατοδότηση του προγράµµατος για τους άπορους από τον 

κοινοτικό προϋπολογισµό στις χειρότερα πληγείσες περιοχές 

 

Στη γνωµοδότηση έχουν κατατεθεί  11  τροπολογίες  εκ των οποίων 2 από Μέλη της 
Ελληνικής  Αντιπροσωπείας 

 

ΜΙΑ ΙΣΧΥΡΟΤΕΡΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΤΗΝ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΚΑΜΨΗ 

Εισηγητής ο κ. Claude Gewerc (Πρόεδρος του περιφερειακού 
συµβουλίου της Πικαρδίας, Γαλλία /PES) 

∆ήλωση του κ. Reinhard Bütikofer (Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
(Γερµανία/Πράσινοι-EFA) 

Η τρέχουσα χρηµατοπιστωτική κρίση ενισχύει την ιδέα ότι ένας ανταγωνιστικός 
βιοµηχανικός τοµέας αποτελεί προτεραιότητα για την Ένωση.  

Ο στόχος για την αύξηση του µεριδίου της βιοµηχανίας στο 20% του 
ευρωπαϊκού ΑΕΠ περνά µέσα από έξι άξονες προτεραιότητας: α) τις προηγµένες 
τεχνολογίες βιοµηχανικής παραγωγής, β) τις βασικές τεχνολογίες γενικής εφαρµογής, 
γ) τα προϊόντα βιολογικής προέλευσης, δ) τη βιώσιµη βιοµηχανική και 
κατασκευαστική πολιτική, ε) τα καθαρά οχήµατα και στ) τα ευφυή δίκτυα.  

Παράλληλα, στη γνωµοδότηση επισηµαίνεται ότι:  

α) η επέκταση της ενιαίας αγοράς δεν έχει µέχρι σήµερα ως αποτέλεσµα 
την ενίσχυση της βιοµηχανικής βάσης της Ένωσης  

β) οι δυσκολίες που αντιµετωπίζει ο κλάδος σε πολλά κράτη µέλη αφορούν 
διαρθρωτικές αιτίες που απαιτούν ριζικές αλλαγές  
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γ) µια «δέσµη µέτρων» δεν µπορεί να ανταποκριθεί σε µια συστηµική έλλειψη 
ισορροπίας  

δ) η στοχευµένη ενίσχυση των δεξιοτήτων είναι κεφαλαιώδους σηµασίας 
για την ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισµό της ευρωπαϊκής βιοµηχανίας  

) η ανάγκη για δράση στην ανθρώπινη, κοινωνική και εδαφική διάσταση 
των βιοµηχανικών µεταλλαγών. 

Η ΕτΠ στηρίζει τους κύριους πυλώνες της ενισχυµένης βιοµηχανικής πολιτικής και 
παράλληλα, καλεί την Επιτροπή να:  

α) βελτιώσει τα εργαλεία στήριξης των επιχειρήσεων  

β) επεξεργαστεί νέα χρηµατοδοτικά εργαλεία για την προώθηση της 
διακλαδικής και ενδοκοινοτικής συνεργασίας όπως τα «οµολόγα έργων» και 

«οµολόγα πολιτών»  

γ) δηµιουργήσει µια νέα κατηγορία επιχείρησης που θα τοποθετείται µεταξύ 
ΜΜΕ και µεγάλων επιχειρήσεων και θα επωφελείται από κατάλληλη στήριξη  

δ) δώσει έµφαση στην εδαφική διάσταση της βιοµηχανικής πολιτικής και 
την προληπτική διαχείριση δεξιοτήτων.  
 

Στη γνωµοδότηση έχουν κατατεθεί  13 τροπολογίες και 1 τροπολογία του εισηγητή 

 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ ΤΗΣ ΕΕ ΟΣΟΝ ΑΦΟΡΑ ΤΙΣ ΚΡΑΤΙΚΕΣ 
ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΙΑΣΩΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Εισηγητής ο κ. Christophe Rouillon (∆ήµαρχος Coulaines, FR/PSE) 

 

Οι κανόνες σχετικά µε τις κρατικές ενισχύσεις για τη διάσωση προβληµατικών 
επιχειρήσεων αποτελούν βασικό εργαλείο της ΕΕ για την αντιµετώπιση των 
προκλήσεων της παγκοσµιοποίησης. Η κρατική παρέµβαση υπέρ προβληµατικών 
επιχειρήσεων δεν µπορεί να περιορίζεται σε περιόδους κρίσης. Στόχος των εν λόγω 
ενισχύσεων είναι η παροχή βοήθειας σε αποδοτικές επιχειρήσεις ώστε να 
ξεπεράσουν µια περίοδο αστάθειας, να προστατεύσουν την απασχόληση, να 
υπερασπιστούν τη βιοµηχανική τεχνογνωσία, να διατηρήσουν τον οικονοµικό ιστό 
µιας περιοχής, να συνεχίσουν ενδεχοµένως την αποστολή δηµόσιας υπηρεσίας ή 
ακόµη να διατηρήσουν µια ανταγωνιστική διάρθρωση αγοράς. 
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Η ΕτΠ προτείνει: 

α) απλούστευση των κανόνων  

β) βελτίωση της πρακτικής εφαρµογής τους και επιτάχυνση των διαδικασιών  

γ) επικέντρωση σε περιπτώσεις µε ισχυρό αντίκτυπο στην εσωτερική αγορά  

δ) ουσιαστική συµµετοχή των αυτοδιοικητικών αρχών στη διαδικασία διαβούλευσης  

ε) ενεργοποίηση της ειδικής διυπηρεσιακής οµάδας της Επιτροπής για τις 

αναδιαρθρώσεις  

στ) τήρηση βάσης δεδοµένων, η οποία θα περιέχει διεξοδικές πληροφορίες για όλες 

τις δηµόσιες ενισχύσεις σε ευρωπαϊκό, εθνικό και περιφερειακό επίπεδο  

ζ) καθιέρωση ορίων de minimis για την κοινοποίηση των κρατικών ενισχύσεων 

διάσωσης και αναδιάρθρωσης προβληµατικών επιχειρήσεων 

η) παράταση της µέγιστης προθεσµίας για τα µέτρα των ενισχύσεων διάσωσης 

θ) να λαµβάνει καλύτερα υπόψη τις αρνητικές επιπτώσεις των αντισταθµιστικών 

µέτρων που λαµβάνουν τη µορφή της πώλησης περιουσιακών στοιχείων 

ι) να δοθεί µεγαλύτερη έµφαση στα αντισταθµιστικά µέτρα συµπεριφοράς που 
αφορούν διαχειριστικές ή στρατηγικές επιλογές της επιχείρησης, όπως η απαγόρευση 

των δαπανών επέκτασης και των εξαγορών, η απαγόρευση της διαφήµισης 

κ) να αντικαταστήσει η Επιτροπή τα σηµερινά όρια για τη συµµετοχή της επιχείρησης 

µε µια νέα κλίµακα  

λ) αύξηση του µέγιστου ποσού ενίσχυσης που επιτρέπεται  να χορηγηθεί από 10 εκ. 
ευρώ σε 15 εκ ευρώ 

Στη γνωµοδότηση έχουν κατατεθεί  5 τροπολογίες  

 

ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΒΙΩΣΙΜΩΝ ΑΛΛΑΓΩΝ 
ΣΕ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 

Εισηγητής: ο κ. Maciej Kobyliński (∆ήµαρχος του Słupsk, Πολωνία/PES) 

 

Η ΕτΠ επικροτεί την υιοθέτηση µιας συνολικής, στοχευµένης και 
µακροπρόθεσµης στρατηγικής µε εξατοµικευµένο προσανατολισµό για τη 
στήριξη των µεταρρυθµίσεων στις χώρες που βρίσκονται σε φάση µετάβασης, µε 
στόχο τη σταθεροποίηση και την επίτευξη πραγµατικών, βιώσιµων αλλαγών και 
µόνιµων δηµοκρατικών δοµών. Παράλληλα υπογραµµίζει την ανάγκη 
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συµµετοχής των τοπικών και των περιφερειακών αρχών στις δράσεις για τη 
στήριξη βιώσιµων αλλαγών στις κοινωνίες που βρίσκονται σε µεταβατική 
φάση επισηµαίνοντας το ρόλο που δύνανται να διαδραµατίσουν  

α)  στην προώθηση της δηµοκρατικής διακυβέρνησης, των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων, της οικονοµικής και κοινωνικής ευηµερίας, της ειρήνης και της 

σταθερότητας και  

β) στη διαδικασία ανταλλαγής εµπειριών και προσέγγισης των διάφορων µοντέλων 
µετάβασης καθώς διαθέτουν πολύτιµη γνώση και πείρα σε τοµείς σηµαντικούς για τις 

χώρες-εταίρους, όπως η υλοποίηση έργων διασυνοριακής συνεργασίας.  

Προκειµένου η ΕΕ να συµβάλλει στη δηµιουργία προϋποθέσεων για την προώθηση 
βιώσιµων αλλαγών σε κοινωνίες υπό καθεστώς µετάβασης η ΕτΠ:  

α) προκρίνει την ενίσχυση του ρόλου της κοινωνίας των πολιτών και των 
περιφερειακών και τοπικών αρχών στις χώρες εταίρους  

β) συνιστά να δοθεί έµφαση στις έννοιες της χρηστής διακυβέρνησης, της 
αποκέντρωσης του συστήµατος λήψης αποφάσεων και υλοποίησης πολιτικής και της 
πολυεπίπεδης διακυβέρνησης  

γ)  υπογραµµίζει τη σηµασία της διάδρασης µεταξύ Ευρωπαϊκών ΟΤΑ µε οµόλογους 
φορείς σε χώρες (αποκεντρωµένη συνεργασία). 

Όσον αφορά στα µέσα στήριξης της εν λόγω πολιτικής υπογραµµίζεται η δυνατότητα 
συµβολής: 

α) της ∆ιάσκεψης των Περιφερειακών και Τοπικών Αρχών της Ανατολικής Εταιρικής 
Σχέσης (CORLEAP) και  

β) της Ευρωµεσογειακής Περιφερειακής και Τοπικής Συνέλευσης (ARLEM), ως 
πλατφορµών συνεργασίας µεταξύ των τοπικών και των περιφερειακών αρχών σε 
πληθώρα θεµάτων (σηµεία 26-27 του κειµένου της γνωµοδότησης). Τέλος, η ΕτΠ 
εστιάζει στη σηµασία των αδελφοποιήσεων και των προγραµµάτων του TAIEX (Μέσο 
Τεχνικής Βοήθειας και Ανταλλαγής Πληροφοριών), τα οποία χρησιµοποιούνται συχνά 
από την ΕΕ για τη σύσφιξη των σχέσεων µε τις χώρες-εταίρους ζητώντας τη 
διεύρυνση του πεδίου των δεύτερων και στις τοπικές και περιφερειακές αρχές των 
ενδιαφερόµενων χωρών προκειµένου να δοθεί περαιτέρω ώθηση στην 

αποκεντρωµένη συνεργασία. 
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΙΕΥΡΥΝΣΗ 
ΚΑΙ ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟ∆Ο 2012-2013 

_________________________________________________________ 

Εισηγητής ο κ. Luc Van den Brande (Πρόεδρος του Γραφείου Σύνδεσης 
Φλάνδρας-Ευρώπης, Βέλγιο/EPP) 

 

Στη γνωµοδότηση αναπτύσσεται το πολιτικό µήνυµα της ΕτΠ για τη στρατηγική 
διεύρυνσης της ΕΕ και παρατίθεται µια σύντοµη αξιολόγηση της προόδου κάθε 
υποψήφιας προς ένταξη χώρας.  Η διεύρυνση αναγνωρίζεται ως σηµαντική πολιτική 
και οικονοµική προτεραιότητα της Ένωσης που αποσκοπεί στην προαγωγή της 
ειρηνικής ενοποίησης και της ευηµερίας της ευρωπαϊκής ηπείρου. Παράλληλα, 

επισηµαίνεται: 

α) Η ανάγκη για µια αποκεντρωµένη πολιτική ενηµέρωσης και επικοινωνίας 
για τη διεύρυνση µε στόχο την ενδυνάµωση του διαλόγου τόσο στις υποψήφιες 
προς ένταξη χώρες όσο και στα κράτη µέλη της ΕΕ προκειµένου οι απαιτούµενες 
µεταρρυθµίσεις για την προσαρµογή στο κεκτηµένο να τύχουν ευρείας αποδοχής και 
να ενισχυθεί η νοµιµοποίηση της ΕΕ απέναντι στους πολίτες.  

β) Η ανάπτυξη εταιρικής σχέσης και η συνεργασία µεταξύ όλων των επιπέδων 
διακυβέρνησης πρέπει να αποτελέσει κεντρικό στοιχείο σε οποιαδήποτε 
αξιολόγηση της διαδικασίας διεύρυνσης. 

γ) ο ρόλος των τοπικών και περιφερειακών αρχών στη διαδικασία διεύρυνσης και 

ενθαρρύνονται οι χώρες της διεύρυνσης να επιµείνουν στις προσπάθειές 

τους για αποκέντρωση παρά το γεγονός ότι δεν υπάρχει κεφάλαιο του 

κεκτηµένου που να αναφέρεται στην απαιτούµενη αποκέντρωση στις χώρες που 

επιθυµούν να ενταχθούν στην ΕΕ. 

δ) Το ζήτηµα της προστασίας των µειονοτήτων και ο σεβασµός των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων καθώς αποτελούν βασικά προαπαιτούµενα της διαδικασίας ένταξης 

στην ΕΕ 

Στη συνέχεια παρατίθεται µια σύντοµη αξιολόγηση της προόδου δυο υποψηφίων 
προς ένταξη χωρών3:  

                                                             
3
 Όσον αφορά τις θέσεις της ΕτΠ για τις Κροατία, Μαυροβούνιο, Σερβία, Αλβανία, Βοσνία και Ερζεγοβίνη, Κοσσυφοπέδιο

3
 

και Ισλανδία βλέπε Γνωμοδότηση σελ 6-15 
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ΠΓ∆Μ  

Ανάµεσα στις κυριότερες προκλήσεις καλείται να αντιµετωπίζει η χώρα βρίσκονται: 

α) η εντατικοποίηση του ρυθµού επίτευξης των στόχων της αποκέντρωσης  

β) η οικονοµική βιωσιµότητα των δήµων  

γ) η έλλειψη της διοικητικής ικανότητας που απαιτείται για την τήρηση του 

κεκτηµένου 

δ) η περιορισµένη πρόοδος στον τοµέα της περιφερειακής πολιτικής και του 
συντονισµού των διαρθρωτικών µέσων 

ε) η εξεύρεση µιας αµοιβαία αποδεκτής λύσης στο ζήτηµα της ονοµασίας  

Τέλος, εκφράζεται ανησυχία σχετικά µε την πολιτική και την εθνοτική πόλωση στην 
ΠΓ∆Μ.  

 

ΤΟΥΡΚΙΑ 

Η ΕτΠ επισηµαίνει ότι κατά την περίοδο διαβούλευσης για το νέο σύνταγµα 

πραγµατοποιήθηκαν ευρείες συζητήσεις µε την τοπική κοινωνία πολιτών και µε 

πολίτες τοπικών κοινοτήτων, γεγονός το οποίο επικροτείται. Εντούτοις, εκφράζει τις 

ανησυχίες της ότι η έλλειψη διαφάνειας σχετικά µε το πώς ενσωµατώθηκαν αυτές οι 

συζητήσεις στη διαδικασία κατάρτισης και ποια τµήµατα δηµοσιεύτηκαν στο 

διαδίκτυο έχει καταστήσει πολύ δύσκολη για τους Τούρκους πολίτες, καθώς και για 

τους διεθνείς παράγοντες (συµπεριλαµβανοµένης της ΕτΠ), την ενηµέρωσή τους ως 

προς τις εξελίξεις� 
 

Έλλειψη προόδου στον τοµέα της ανάθεσης εξουσιών στις επαρχίες και στην τοπική 

αυτοδιοίκηση 

Αθέτηση των δεσµεύσεων της Τουρκίας που απορρέουν από το Πρόσθετο 

Πρωτόκολλο της Συµφωνίας Σύνδεσης ΕΚ-Τουρκίας 

Σηµαντικές ελλείψεις όσον αφορά τον σεβασµό της θρησκευτικής ελευθερίας, των 
δικαιωµάτων της γυναίκας, των δικαιωµάτων των µειονοτήτων της ισότητας των 
φύλων, καθώς και των βασικών δικαιωµάτων της ελευθερίας της έκφρασης και της 

ελευθερίας του Τύπου 
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Εκφράζει τη δυσαρέσκειά της για την έλλειψη ενδιαφέροντος εκ µέρους της Τουρκίας 

και των άλλων ενδιαφεροµένων µερών (έχει κατατεθεί τροπολογία) να ενεργήσουν 

στο πλαίσιο των Ηνωµένων Εθνών και σε συµφωνία µε τα ψηφίσµατα του 

Συµβουλίου Ασφαλείας και των αρχών και αξιών στις οποίες εδράζεται η ΕΕ για την 

ανεύρεση αποδεκτής λύσης στο θέµα της παράνοµης κατοχής του βόρειου τµήµατος 

της Κύπρου, και καλεί την τουρκική κυβέρνηση να υποστηρίξει µε απτό τρόπο τις 

διαπραγµατεύσεις υπό την αιγίδα του ΓΓ του ΟΗΕ και να αναλάβει δράση για τη 

συνολική διευθέτηση του κυπριακού, αποσύροντας άµεσα τις στρατιωτικές της 

δυνάµεις από την Κύπρο, προχωρώντας σε διευθέτηση του ζητήµατος των εποίκων, 

και επιτρέποντας την επιστροφή της περιφραγµένης περιοχής της Αµµοχώστου 

στους νόµιµους κατοίκους της, εφαρµόζοντας το Ψήφισµα 550 (1984) του ΣΑ του 

ΟΗΕ� 
 

Επιθυµεί να υπογραµµίσει ότι η συνεχής συνεργασία σε υποεθνικό επίπεδο θα είναι 

ωφέλιµη τόσο για την Τουρκία όσο και για την ΕΕ. Επαναλαµβάνει συνεπώς τη 

δέσµευσή της να αναβαθµίσει την οµάδα εργασίας της Επιτροπής των Περιφερειών 

που είναι αφιερωµένη στην Τουρκία σε Μικτή Συµβουλευτική Επιτροπή. 

 

Στη γνωµοδότηση έχουν κατατεθεί  10 τροπολογίες  εκ των οποίων 1 υποβλήθηκε 
από το Μέλος της Κυπριακής αντιπροσωπείας κ. Ελένη Λουκαΐδου. 

Στη συζήτηση της εν λόγω γνωµοδότησης στην επιτροπή CIVEX υιοθετήθηκε το 
σύνολο των τροπολογιών που είχαν κατατεθεί από τα Μέλη της  Ελληνικής 
Αντιπροσωπίας στην επιτροπής CIVEX.  

 

ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ ΝΕΦΟΥΣ ΣΤΗΝ 
ΕΥΡΩΠΗ 

Εισηγητής: ο κ. Gábor Bihary (Μέλος του Γενικού Συµβουλίου 
Βουδαπέστης-Πρωτευούσης, Ουγγαρία/PES) 

 

Η αξιοποίηση των δυνατοτήτων του υπολογιστικού νέφους θα µπορούσε να 
επιδράσει καθοριστικά στην αγορά εργασίας, στη βελτίωση της ισότητας ευκαιριών 
καθώς και στην απασχόληση. Η ΕτΠ προκρίνει τις συντονισµένες δράσεις µε τη 
συµµετοχή όλων των επιπέδων διακυβέρνησης ως ζωτικής σηµασίας, ούτως 
ώστε η Ευρώπη να επιτύχει πρόοδο και ζητά την ενσωµάτωση της διάστασης της 
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βιωσιµότητας κατά τη φάση υλοποίησης του υπολογιστικού νέφους δεδοµένου ότι 
η καλύτερη αξιοποίηση των δυνατοτήτων της πληροφορικής θα επιτρέψει και την 
αποτελεσµατικότερη εκµετάλλευση των πόρων.  

Παράλληλα µε τις προτάσεις της Επιτροπής, η ΕτΠ ζητά την υιοθέτηση 
συγκεκριµένων µέτρων που θα εστιάζουν στην ανάπτυξη των γνώσεων 
των χρηστών αποσκοπώντας στην αύξηση της ζήτησης στην αγορά, ώστε να 
ενισχυθεί η θέση της Ευρώπης στον διεθνή ανταγωνισµό, να µειωθεί η ασυµµετρία 
στη σχέση µεταξύ καταναλωτών και προµηθευτών υπηρεσιών σε επίπεδο κινδύνων 
και να ευνοηθεί µια πιο ισορροπηµένη κατανοµή των πλεονεκτηµάτων που 
απορρέουν από την ανάπτυξη αυτής της νέας τεχνολογίας. 

Στη συνέχεια η ΕτΠ επισηµαίνει  

α) τη σηµασία διερεύνησης πιθανών αρνητικών συνεπειών για την κοινωνική και 
εδαφική συνοχή µε ιδιαίτερη µέριµνα για τις επιπτώσεις της νέας τεχνολογίας στις 
λιγότερο ευνοηµένες περιφέρειες και κοινωνικές τάξεις  

β) το ζήτηµα του πολύπλοκου νοµοθετικού πλαισίου για την προστασία δεδοµένων 

κατά τη χρήση του υπολογιστικού νέφους και  

γ) την παράλληλη ανάπτυξη της ενιαίας αγοράς τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών ως 
απαραίτητη προϋπόθεση για την εκµετάλλευση του δυναµικού του υπολογιστικού 

νέφους. 

Τέλος, η γνωµοδότηση εστιάζει: α) στην αντιµετώπιση του κυκεώνα των προτύπων 
β) στη διαµόρφωση ασφαλών και δίκαιων συµβατικών όρων γ) στην ιδέα 
δηµιουργίας µιας ευρωπαϊκής σύµπραξης για το υπολογιστικό νέφος και δ) στην 
ανάγκη περαιτέρω ανάπτυξης των γνώσεων των χρηστών. 

 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 12 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2013 

►Σχέδιο προϋπολογισµού της ΕτΠ για το έτος 2014  

 

►Σχέδιο ψηφίσµατος µε θέµα "Αξιοπρεπής ζωή για όλους – εξάλειψη της 

φτώχειας και βιώσιµο µέλλον για τον κόσµο"  
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Η ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ ΚΑΙ Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ 
ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕIΑΚΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΤΗ ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ ΣΤΗΝ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΣΤΗΝ ΕΕ 

Εισηγητής ο κ. Franz Schausberger (εκπρόσωπος του οµόσπονδου κράτους 
του Σάλτσµπουργκ στην Επιτροπή των Περιφερειών, Αυστρία/EPP) 

 

Ανάπτυξη της αποκέντρωσης στην Ευρώπη µετά την τελευταία 
γνωµοδότηση το 2005 

Η ΕτΠ επισηµαίνει ότι:  

α) η Συνθήκη της Λισαβόνας του 2009 έχει οδηγήσει στην ενίσχυση της αρχής της 
επικουρικότητας, στην εδραίωση της ταυτότητας των περιφερειών και των δήµων 
στη Συνθήκη και στην ενίσχυση της ΕτΠ, γεγονός που είχε ως αποτέλεσµα να 
παρακινηθούν πολλά κράτη µέλη, ώστε να πραγµατοποιήσουν ή να σχεδιάσουν 

θεσµικές µεταρρυθµίσεις για την ενίσχυση της αποκέντρωσης  

β) η αποκέντρωση ενισχύθηκε κατά τα τελευταία χρόνια στα περισσότερα κράτη  

γ) η χρηµατοπιστωτική και οικονοµική κρίση που επήλθε το 2009, καθώς και η κρίση 
δηµόσιου χρέους που παρατηρείται από το 2010, είχαν αρνητικές επιπτώσεις στη 

διαδικασία ενίσχυσης της αποκέντρωσης  

δ) η έννοια της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης συζητείται πλέον στο πλαίσιο του 

ευρωπαϊκού πολιτικού διαλόγου  

ε) σε ορισµένα από τα κράτη µέλη που προσχώρησαν στην ΕΕ από το 2004 η 
διαδικασία µεταρρύθµισης στον τοµέα της αποκέντρωσης δεν έχει ολοκληρωθεί  

στ) κατά τις τελευταίες διευρύνσεις διαπιστώθηκε πως η ελλιπής συµµετοχή των 

περιφερειακών και των τοπικών αρχών στη διαδικασία ένταξης  

ζ) η συντριπτική πλειοψηφία των µελών του Συµβουλίου της Ευρώπης και όλα τα 
κράτη µέλη της ΕΕ επικύρωσαν τον Ευρωπαϊκό Χάρτη Τοπικής Αυτοδιοίκησης του 

Συµβουλίου της Ευρώπης  

η) τη σηµασία υιοθέτησης ενός Ευρωπαϊκού Χάρτη της Περιφερειακής ∆ηµοκρατίας 
καθώς και το γεγονός ότι η εν λόγω πρωτοβουλία ανακόπηκε λόγω της αντίδρασης 

πολλών µελών του Συµβουλίου της Ευρώπης. 
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Αποκέντρωση και χρηµατοπιστωτική κρίση 

Η ΕτΠ παρατηρεί ότι: 

α) µε την επιδείνωση της οικονοµικής και χρηµατοπιστωτικής κατάστασης 
διαπιστώνεται µία τάση αυξανόµενης συγκέντρωσης και απορρίπτει πλήρως την εν 
λόγω πολιτική, διότι έρχεται σε αντίθεση µε την ευρωπαϊκή αρχή της 
επικουρικότητας, 

β) τα µέτρα εξοικονόµησης πόρων που είναι απαραίτητα σε ολόκληρη την Ευρώπη 
χρησιµοποιούνται σε ορισµένα κράτη µέλη ως δικαιολογία για την περαιτέρω 
συγκέντρωση αρµοδιοτήτων, για την αποκέντρωση χωρίς τους απαιτούµενους 
χρηµατοδοτικούς πόρους και τον περιορισµό ή και την κατάργηση των υποεθνικών 
δοµών  

γ) οι συγχωνεύσεις κοινοτήτων παρουσιάζονται συχνά και χωρίς να υπάρχει η 
στήριξη από επαρκείς µελέτες και αναλύσεις ως το µέσο για εξοικονόµηση πόρων 

δ)παρόµοιες τάσεις λαµβάνουν χώρα και σε κράτη που προετοιµάζονται για την 

προσχώρησή τους στην ΕΕ, καθώς και σε κράτη που γειτνιάζουν µε τα ευρωπαϊκά 

 

Τρέχουσα κατάσταση της αποκέντρωσης στην Ευρώπη4 

Η ΕτΠ διαπιστώνει ότι α) έντεκα κράτη µέλη διαθέτουν ένα υποεθνικό επίπεδο, εννέα 
κράτη µέλη διαθέτουν δύο και επτά κράτη µέλη διαθέτουν τρία υποεθνικά επίπεδα 
και β) η οικονοµική και χρηµατοπιστωτική κρίση αποτέλεσε, σε πολλές χώρες, 
καταλύτη για µεταρρυθµίσεις µολονότι αυτές δεν ήταν σε όλες τις περιπτώσεις προς 
την κατεύθυνση της ενίσχυσης της αποκέντρωσης. 

 

Αρχές οργάνωσης της τοπικής και της περιφερειακής αυτοδιοίκησης 

α) η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση συνέβαλε σηµαντικά στη διαδικασία της περιφερειακής 
και της τοπικής αποκέντρωσης και στην έµµεση αναγνώριση της τοπικής και της 
περιφερειακής δηµοκρατίας µέσω των Συνθηκών της ΕΕ  

                                                             
4 

 Στην εν λόγω ενότητα χρησιμοποιούνται πληροφορίες από την πρόσφατη έκθεση του Συμβουλίου 

Δήμων και Περιφερειών της Ευρώπης και της Dexia Crédit Local με θέμα τα υποεθνικά δημόσια οικονομικά 

στην ΕΕ, καθώς και από την έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τα δημόσια οικονομικά στην ΟΝΕ. 
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β) οι λειτουργικές τοπικές και περιφερειακές διοικήσεις και η αποτελεσµατική 
αποκέντρωση θα πρέπει να βασίζονται στις αρχές της επικουρικότητας, της 
αναλογικότητας και της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης  

γ) είναι σηµαντικό να πραγµατοποιείται η τοπική και η περιφερειακή διακυβέρνηση 
µέσω δηµοκρατικά εκλεγµένων και πλήρως αντιπροσωπευτικών οργάνων, τα οποία 

να λογοδοτούν στους πολίτες τους και  

δ) καλεί, τα κράτη µέλη της ΕΕ να εδραιώσουν τις υποεθνικές τους αρχές σε ένα 
αντίστοιχο νοµικό πλαίσιο στο υψηλότερο δυνατό επίπεδο µε στόχο  τη δηµιουργία 
υποεθνικών επιπέδων της πολιτικής και διοικητικής αυτοδιοίκησης, διότι τα τελευταία 
δύνανται να εφαρµόζουν πολύ καλύτερα τα µέτρα και τις νοµοθετικές πράξεις που 
αποφασίζονται από την ΕΕ. Ως εκ τούτου πρέπει να συµµετέχουν όσο το δυνατόν πιο 
έγκαιρα, µε ακόµη πιο ενεργό και αποτελεσµατικό τρόπο στην κατάρτιση και στην 

εφαρµογή των πολιτικών και της νοµοθεσίας της ΕΕ. 

 

Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση και η σύνδεση ανάµεσα στην αποτελεσµατική 
και λειτουργική τοπική και την περιφερειακή αυτοδιοίκηση και στη δέουσα 
εφαρµογή της αρχής της επικουρικότητας 

Η ΕτΠ υπενθυµίζει ότι: α) η πολυεπίπεδη διακυβέρνηση εξασφαλίζει τη συνεργασία 
όλων των επιπέδων διακυβέρνησης και διοίκησης κατά την άσκηση των 
αρµοδιοτήτων και τη λήψη αποφάσεων 

β) οι αρχές της επικουρικότητας και της αναλογικότητας αποτελούν προϋποθέσεις 
λειτουργίας της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης γ) σκοπεύει να συνεχίσει τη 
συνεργασία της µε το ΚΤΠΑ του Συµβουλίου της Ευρώπης, ώστε να παρακολουθείται 
η εφαρµογή του Ευρωπαϊκού Χάρτη Τοπικής Αυτοδιοίκησης και δ) προτίθεται να 

καταρτίσει έναν Χάρτη της ΕΕ για την Πολυεπίπεδη ∆ιακυβέρνηση. 

 

Οικονοµική αποκέντρωση 

Η ΕτΠ παρατηρεί ότι: α) η τάση για δηµοσιονοµική αποκέντρωση στα κράτη µέλη 
της ΕΕ αυξάνεται β) Μια συνεκτική διαδικασία αποκέντρωσης µπορεί να είναι 
επιτυχής µόνο εάν η µεταβίβαση αρµοδιοτήτων σε υποεθνικές αρχές συνδέεται µε 
αντίστοιχη κατανοµή χρηµατοδοτικών πόρων γ) σε ορισµένα κράτη, η κατανοµή των 
αρµοδιοτήτων δεν συνδέεται µε αντίστοιχους χρηµατοδοτικούς πόρους δ) οι 
περιφέρειες που χρηµατοδοτούνται ως επί το πλείστον από ίδιους πόρους, 
διαχειρίζονται µε πιο υπεύθυνο τρόπο τους διαθέσιµους χρηµατοδοτικούς πόρους και 
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ε) τη θετική σχέση µεταξύ της αποκέντρωσης και µίας επιτυχούς και βιώσιµης 
ευρωπαϊκής περιφερειακής πολιτικής ε) Πολυάριθµες περιφέρειες και οι δήµοι έχουν 
περιέλθει σε σοβαρές οικονοµικές δυσκολίες λόγω κερδοσκοπικών πράξεων υψηλού 
κινδύνου και ζητεί να επεξεργαστεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατάλληλα εργαλεία και 
στρατηγικές για την αντιµετώπιση αυτών των καταστάσεων. 

 

Αποκέντρωση και προσπάθειες ανεξαρτητοποίησης 

Η ΕτΠ επισηµαίνει ότι: α) η µακροπρόθεσµη εναντίωσηστην αποκέντρωση 
αρµοδιοτήτων και χρηµατοδοτικών πόρων µπορούν να οδηγήσουν σε αιτήµατα 
αυτονοµίας και, σε εξαιρετικές περιπτώσεις, στην απόσχιση µίας περιφέρειας από το 
κράτος β) η πορεία µίας περιφέρειας προς την ανεξαρτησία πρέπει να θεωρείται 
εσωτερικό ζήτηµα του εκάστοτε κράτους γ) αν µια περιφέρεια αποκτήσει 
ανεξαρτησία και επιθυµεί να προσχωρήσει στην ΕΕ, θα πρέπει να υποβάλει επίσηµη 
αίτηση υποψηφιότητας. Τέλος, η ΕτΠ παρακολουθεί εντατικά τις προσπάθειες 
ανεξαρτητοποίησης σε περιφέρειες κρατών µελών της ΕΕ καθώς και τους παράγοντες 

που αιτιολογούν τις εν λόγω προσπάθειες. 

 

Οράµατα για την Ευρώπη του µέλλοντος 

Η ΕτΠ τονίζει ότι:  

α) ένα όραµα για την Ευρώπη θα πρέπει οπωσδήποτε να περιλαµβάνει το 

περιφερειακό και το τοπικό επίπεδο,  

β) είναι απαραίτητη η πραγµατοποίηση µίας Συνέλευσης για τα θέµατα αυτά και   

γ) πρέπει να εξεταστεί κατά πόσο η αποκέντρωση µε µία αποτελεσµατική τοπική και, 
κατά περίπτωση, περιφερειακή αυτοδιοίκηση µπορεί να καταστεί µία από τις 

προϋποθέσεις ένταξης στην ΕΕ. 

 

Συστάσεις 

Η ΕτΠ επισηµαίνει την ανάγκη:  

α) για έναν ενισχυµένο διάλογο των ευρωπαϊκών θεσµικών οργάνων µε τις 
περιφερειακές και τις τοπικές αρχές, µε στόχο την άµεση συνεργασία προκειµένου 
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µεταξύ άλλων να δοθεί µια διαρκής λύση στην κρίση του ευρωπαϊκού δηµόσιου 

χρέους 

 β) κάθε εδαφική αναδιοργάνωση να λαµβάνει χώρα µε επιµελή, µελετηµένο και καλά 
σχεδιασµένο τρόπο  

γ) να δοθεί µεγαλύτερη προσοχή σε παραδείγµατα βέλτιστων πρακτικών, ώστε να 
προωθηθεί ο δηµόσιος διάλογος για την αποκέντρωση  

δ) για στοχευµένα προγράµµατα για την κατάρτιση της περιφερειακής και της 
τοπικής διοίκησης στο ζήτηµα της δηµιουργίας κατάλληλων προγραµµάτων 

ενίσχυσης, και  

ε) να δοθεί αυξηµένη προσοχή στην κατανοµή των ενωσιακών ενισχύσεων σύµφωνα 
µε αντικειµενικά, και όχι µε πολιτικώς αυθαίρετα, κριτήρια και  

στ) η Ευρωπαϊκή Επιτροπή να συµπεριλάβει στις ετήσιες εκθέσεις προόδου της ειδικό 
κεφάλαιο για την κατάσταση όσον αφορά την περιφερειακή και την τοπική 
αυτοδιοίκηση της αντίστοιχης υποψήφιας προς ένταξη χώρας. 

Στη γνωµοδότης έχουν κατατεθεί 33 τροπολογίες, εκ των οποίων 2 από Μέλη της 

Ελληνικής Αντιπροσωπείας 

 

 

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΚΕΝΤΡΩΣΗ ΤΗΣ ∆ΙΕΘΝΟΥΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΕΕ ΣΤΗΝ 
ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ 

Εισηγητής ο κ. Markku Markkula (Φινλανδία/EPP) (Μέλος του 
∆ηµοτικού Συµβουλίου του Espoo, Φινλανδία /EPP) 

Κεντρικός άξονα της γνωµοδότησης αποτελεί το γεγονός ότι οι οργανισµοί τοπικής 

και περιφερειακής αυτοδιοίκησης έχουν να διαδραµατίσουν ένα ιδιαίτερα σηµαντικό 

ρόλο στην υλοποίηση του Ευρωπαϊκού Χώρου Έρευνας (ΕΧΕ) καθώς συµβάλουν: α) 

στην ανάπτυξη περιφερειακών στρατηγικών έρευνας και καινοτοµίας, β) στη 

δηµιουργία των κατάλληλων συνθηκών για την ευδοκίµηση ενός καινοτόµου 

περιβάλλοντος γ) στη διεθνή συνεργασία και στον συντονισµό των δράσεων 

έρευνας.  

 

Αναλυτικότερα, η ΕτΠ επισηµαίνει ότι:  
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• Η µεγιστοποίηση της αποτελεσµατικότητας των διεθνών δραστηριοτήτων 

έρευνας και καινοτοµίας, µε ταυτόχρονη αποφυγή του πολυδάπανου 

κατακερµατισµού των προσπαθειών, απαιτεί από την ΕΕ να συµπληρώσει το 

άνοιγµα του προγράµµατος «Ορίζοντας 2020» µε συγκεκριµένες δράσεις. 

• Η διεθνής θεώρηση του θέµατος  είναι σηµαντικό να συνδυάζεται µε την τοπική 
δράση.  

• Τάσσεται υπέρ της έγκρισης ενός φιλόδοξου προϋπολογισµού για τον «Ορίζοντα 
2020» και υπενθυµίζει πόσο απαραίτητες είναι οι συνέργειες µε άλλα 

χρηµατοδοτικά µέσα διεθνοποίησης.  

• Η διεθνής συνεργασία πρέπει να βασίζεται σε κοινές αρχές, να λαµβάνει υπόψη 

την περιβαλλοντική διάσταση και  να προσδίδει συνεχώς προστιθέµενη αξία στην 

ΕΕ. Προς αυτή την κατεύθυνση πρέπει: α) να βελτιωθεί ο συντονισµός  β) να 

εναρµονιστούν ακόµη περισσότερο οι µεµονωµένες δράσεις των κρατών µελών 

και γ) να δοθεί προτεραιότητα σε καινοτόµες λύσεις που βοηθούν στην 

αντιµετώπιση των κοινωνικών προκλήσεων µέσω µιας προσέγγισης 

προσανατολισµένης στην αγορά και τη ζήτηση. 

• Τέλος η γνωµοδότηση εντοπίζει τρία κύρια ζητήµατα περιφερειακής σηµασίας: α) 

την επιστηµονική διπλωµατία, β) την έξυπνη εξειδίκευση και γ) τις ερευνητικές 

υποδοµές. 
 

ΑΝΑΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

Εισηγήτρια η κ. Fiona O'LOUGHLIN, (Μέλος του Συµβουλίου της 
Κοµητείας του Kildare και της Περιφερειακής Αρχής του Mid- East, 
Ιρλανδία/ALDE) 

Η ΕτΠ επιδοκιµάζει την ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής µε τίτλο 

«Ανασχεδιασµός της εκπαίδευσης: επενδύοντας στις δεξιότητες για καλύτερα 
κοινωνικοοικονοµικά αποτελέσµατα» ως µια καίρια και πολύτιµη συµβολή στην 

ενεργοποίηση της ανανεωµένης διαδικασίας ανάπτυξης σύγχρονων και 
αποτελεσµατικών συστηµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης·  

θεωρεί, ωστόσο, ότι ο τίτλος της ανακοίνωσης «Ανασχεδιασµός της εκπαίδευσης» 
έχει ευρύτερο πεδίο αναφοράς που περιλαµβάνει την ανάπτυξη και την 
ανταγωνιστικότητα Υπογραµµίζει δε ότι στην ανακοίνωση τίθενται οι προτεραιότητες 

πολιτικής για τα συστήµατα επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης για τα 

επόµενα χρόνια, προτρέποντας τα κράτη µέλη να επικεντρωθούν εκ νέου στις εξής 
παραµέτρους: ποιότητα προσβασιµότητα και χρηµατοδότηση.  
Υπογραµµίζει την προτροπή της ανακοίνωσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για µια 
ριζική αλλαγή στην εκπαίδευση µε περισσότερη έµφαση στα «µαθησιακά 
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αποτελέσµατα», δηλαδή τη γνώση, τις δεξιότητες και τα προσόντα που αποκτούν οι 

µαθητές. Η ΕτΠ υπογραµµίζει τον βασικό κινητήριο και ουσιαστικό ρόλο της 
εκπαίδευσης, ήτοι τη δηµιουργία των προϋποθέσεων για διά βίου µάθηση·  
υπογραµµίζει επίσης ότι οι δεξιότητες δεν µετατρέπονται αυτοµάτως σε ανάπτυξη και 

θέσεις εργασίας. 

∆ίνει έµφαση στην αξία της συστηµικής προοπτικής που δίνει αυτή η γνωµοδότηση 
στην εκπαίδευση και στην επαγγελµατική κατάρτιση. Κρίνει δε σκόπιµο να 

υπογραµµίσει την αξία της χρήσης στοιχείων πολιτικής και θετικών πρακτικών για τη 
διαµόρφωση των προτεινόµενων µέτρων και αλλαγών που απαιτούνται έτσι ώστε να 
καταστούν αυτά τα συστήµατα πιο αποτελεσµατικά, ευέλικτα και συναφή. 

Παράλληλα, τονίζει την ευρεία αποστολή της εκπαίδευσης και της επαγγελµατικής 
κατάρτισης, τον ρόλο της στην κοινωνική ενσωµάτωση του ατόµου και την ανάγκη 

στήριξής της σε όλα τα επίπεδα –ενωσιακό, εθνικό, τοπικό ή περιφερειακό επίπεδο· 

 

Στη γνωµοδότηση έχουν κατατεθεί 42 τροπολογίες 

 

►∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΜΕΛΩΝ 

►Ο κ. Κωνσταντίνος  Σιµιτσής, εκπροσώπησε την ΕτΠ στο ετήσιο Συµπόσιο για 

τα Ταµεία που πραγµατοποιήθηκε στο Βερολίνο στις 11-12 Μαρτίου 2013.  

►Ο Κ. Γρηγόρης Ζαφειρόπουλος θα συντονίσει την Θεµατική συνεδρία Ευφυής 

ειδίκευση – Ο ρόλος της έρευνας και της καινοτοµίας στην πορεία προς έξυπνες 

περιφέρειες,  στη  διάσκεψη της επιτροπής EDUC  µε θέµα Πρωτοπόρες έξυπνες 

περιφέρειες της στρατηγικής «Ευρώπη 2020», που θα διεξαχθεί στις 26 Απριλίου 

2013, στο Espoo της Φινλανδίας. 

 

►6Η ΕΥΡΩΠΑÏΚΗ ∆ΙΑΣΚΕΨΗ ∆ΗΜΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ  

Η Επιτροπή των Περιφερειών θα διοργανώσει την 6η Ευρωπαϊκή ∆ιάσκεψη των 
∆ήµων και Περιφερειών στις 6 και 7 Μαρτίου 2014 στην Αθήνα σε µια 
κρίσιµη συγκυρία για το πολιτικό µέλλον της Ευρώπης. Η ∆ιάσκεψη θα 
πραγµατοποιηθεί κατά το εξάµηνο της Ελληνικής Προεδρίας του Συµβουλίου της ΕΕ, 
την παραµονή της Εαρινής Συνόδου Κορυφής του Συµβουλίου και λίγους µήνες πριν 
από τη διεξαγωγή των ευρωεκλογών. Επίσης θα σηµατοδοτήσει την 20ή επέτειο από 
την ίδρυση της ΕτΠ. Στόχος της διάσκεψης είναι ο απολογισµός των προσπαθειών 
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οικονοµικής ανάκαµψης των δήµων και των περιφερειών, η πρόοδος της στρατηγικής 

«Ευρώπη 2020» και η διεξαγωγή συζήτησης µε θέµα το µέλλον της ΕΕ.  

Η διάσκεψη θα διεξαχθεί αντί µίας από τις έξι τακτικές συνόδους κορυφής της ΕτΠ 
για το 2014 και θα συνδυαστεί µε την εκτός έδρας συνεδρίαση του Προεδρείου του 
Οργάνου. Στο γεγονός αυτό θα λάβουν µέρος 800 περίπου άτοµα 
συµπεριλαµβανοµένων βουλευτών, εκπροσώπων ευρωπαϊκών, τοπικών και 
περιφερειακών ενώσεων και ειδικών από τα θεσµικά όργανα της ΕΕ.



CDR1778-2012_00_00_TRA_PA 

►ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΕΙΣ ΕΤΠ 
 ΑΠΡΙΛΙΟΣ – ΜΑÏΟΣ 2013 
 
 

Τετάρτη 10 Απριλίου 2013  

Ώρα  Συνεδρίαση Αίθουσα  

12:00-
14:00 

Συνεδρίαση µε τους συντονιστές των 
εθνικών αντιπροσωπειών 

  
JDE53 

14:30-
16:00 

Συνεδρίαση του Προεδρείου της Οµάδας 
PES 

  
JDE51 

14:30-
16:00 

 Συνεδρίαση του Προεδρείου της 
Οµάδας EPP 

  
JDE70 

17:30-
21:00 

 Συνεδρίαση του Προεδρείου της ΕτΠ 
  

JDE52 

 
 
Πέµπτη 11 Απριλίου 2013  

Ώρα  ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ Αίθουσα  

10:30-
13:00 

Συνεδρίαση της Οµάδας ΕΣΚ 
  

JDE52 

10:30-
13:00 

Συνεδρίαση της οµάδας του ΕΛΚ JDE62 

13:00-
15:00 

Συνεδρίαση Ελληνικής αντιπροσωπεία  7162 

15:00-
21:00 

 100 σύνοδος ολοµέλειας της 
Επιτροπής των Περιφερειών 

JAN 2Q2 

_ 

 
Παρασκευή 12 Απριλίου 2013  

Ώρα  Οργανισµός  Αίθουσα  

09:00-
13:00 

100 σύνοδος ολοµέλειας της Επιτροπής 
των Περιφερειών 

  
JAN 2Q2 
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Πέµπτη 18 Απριλίου 2013  

Ώρα  Συνεδρίαση Αίθουσα  

14:30-
18:30 

Ad Hoc Επιτροπή για την Αναθεώρηση του 
Κανονισµού της Επιτροπής των 
Περιφερειών 

JDE51 

 
 
∆ευτέρα 22 Απριλίου 2013  

Ώρα  Συνεδρίαση Αίθουσα  

10:00-
10:30 

Προπαρασκευαστική συνεδρίαση της 
πολιτικής οµάδας ΕΡΡ της επιτροπής 
CIVEX 

JDE51 

10:00-
10:30 

Προπαρασκευαστική συνεδρίαση της 
Οµάδας ΕΣΚ ενόψει της συνεδρίασης της 
επιτροπής CIVEX 

JDE53 

11:00-
14:30 

18η συνεδρίαση της επιτροπής CIVEX JDE52 

11:30-
13:30 

∆ιαβούλευση της εισηγήτριας κ.Kalev 
(ET/EA - COTER) µε τα ενδιαφερόµενα 
µέρη 

JDE70 

14:30-
16:30 

∆ιαβούλευση του εισηγητή Adamovicz 
(PL/EPP - ECOS) µε τα ενδιαφερόµενα 
µέρη 

JDE70 

 
 
Τρίτη 23 Απριλίου 2013  

Ώρα  Συνεδρίαση Αίθουσα  

10:00-
10:30 

 Προπαρασκευαστική συνεδρίαση της 
Οµάδας EPP ενόψει της συνεδρίασης της 
επιτροπής ECOS 

JDE51 

10:00-
10:30 

 Προπαρασκευαστική συνεδρίαση της 
Οµάδας ΕΣΚ ενόψει της συνεδρίασης της 
επιτροπής ECOS 

JDE53 

11:00-
17:30 

18η συνεδρίαση της επιτροπής ECOS 
  

JDE52 
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Τετάρτη 24 Απριλίου 2013  

Ώρα  Συνεδρίαση Αίθουσα  

10:00-
10:30 

Συνεδρίαση της Οµάδας ΕΛΚ στο πλαίσιο 
της προετοιµασίας της συνεδρίασης της 
επιτροπής ENVE 
 

JDE51 

10:00-
10:30 

Προπαρασκευαστική συνεδρίαση της 
Οµάδας ΕΣΚ ενόψει της συνεδρίασης της 
επιτροπής ENVE 
 

JDE53 

11:00-
18:00 

18η συνεδρίαση της επιτροπής ENVE JDE52 

 
 
Πέµπτη 25 Απριλίου 2013  

Ώρα  Συνεδρίαση Αίθουσα  

10:00-
13:00 

18η συνεδρίαση της επιτροπής EDUC και 
διάσκεψη µε θέµα «Πρωτοπόρες έξυπνες 
περιφέρειες της στρατηγικής "Ευρώπη 
2020"» 

  

Aalto-
University 

DIPOLI 
Congress 
Centre, 
Otakaari 
24, (FI 
02150 
Espoo) 

 
 

 
Παρασκευή 26 Απριλίου 2013  

Ώρα  Συνεδρίαση  Αίθουσα  

09:00-
13:00 

18η συνεδρίαση της επιτροπής EDUC και 
διάσκεψη µε θέµα «Πρωτοπόρες έξυπνες 
περιφέρειες της στρατηγικής "Ευρώπη 
2020"» 

  

Aalto-
University 

DIPOLI 
Congress 
Centre, 
Espoo) 

 
 
Τρίτη 30 Απριλίου 2013  

Ώρα  Οργανισµός  Αίθουσα  
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10:00-
10:30 

Συνεδρίαση της Οµάδας ΕΛΚ στο πλαίσιο 
της προετοιµασίας της συνεδρίασης της 
επιτροπής ΝΑΤ 

JDE51 

10:00-
10:30 

Προπαρασκευαστική συνεδρίαση της 
Οµάδας ΕΣΚ ενόψει της συνεδρίασης της 
επιτροπής ΝΑΤ 
 

JDE53 

11:00-
18:30 

Συνεδρίαση της επιτροπής ΝΑΤ 
  

JDE52 

 
 
Τρίτη 7 Μαΐου 2013  

Ώρα  Συνεδρίαση Αίθουσα  

10:00-
10:30 

Συνεδρίαση της Οµάδας ΕΛΚ στο πλαίσιο 
της προετοιµασίας της συνεδρίασης της 
επιτροπής COTER 

JDE51 

10:00-
10:30 

 Οµάδα PES - επιτροπή COTER: 
συνεδρίαση συντονισµού 

JDE53 

11:00-
18:30 

 17η συνεδρίαση της επιτροπής 
COTER 

JDE52 

 
Τρίτη 14 Μαΐου 2013  

Ώρα  Συνεδρίαση Αίθουσα  

14:30-
18:00 

Έκτακτη συνεδρίαση της οµάδας του PES  

 
 

 

 
Τετάρτη 29 Μαΐου 2013  

Ώρα  Συνεδρίαση Αίθουσα  

12:30-
14:30 

 Συνεδρίαση µε τους συντονιστές 
των εθνικών αντιπροσωπειών 

JDE53 

14:30-
16:00 

Συνεδρίαση του προεδρείου της Οµάδας 
EPP 

JDE70 

14:30- Συνεδρίαση του Προεδρείου της Οµάδας JDE51 
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17:30-
21:00 

Συνεδρίαση του Προεδρείου της ΕτΠ JDE52 

 
 
 
 
Πέµπτη 30 Μαΐου 2013  

Ώρα  Συνεδρίαση Αίθουσα  

10:30-
13:00 

Συνεδρίαση πολιτικής οµάδας EPP JDE62 

10:30-
13:00 

Συνεδρίαση της Οµάδας PSE της ΕτΠ JDE52 

13:00-
15:00 

Συνεδρίαση της Ελληνικής 
Αντιπροσωπείας στην ΕτΠ 

7162 

15:00-
21:00 

101η σύνοδος ολοµέλειας της Επιτροπής 
των Περιφερειών 

  

Jozsef 
Antall 

Building, 
Rue de 

Trèves 1A, 
(BE B-
1050 

Bruxelles) 
 
 
Παρασκευή 31 Μαΐου 2013  

Ώρα  Οργανισµός  Αίθουσα  

09:00-
13:00 

 101η σύνοδος ολοµέλειας 
της Επιτροπής των Περιφερειών 

  

 

 
______________________________________________________________ 
 

 

 

 

 

Κατερίνα Καράβολα 

Εθνική Συντονίστρια 


